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Összefoglalás. A PannEx (Pannonian Basin Experiment) a WMO WCRP (World Climate Research Program) GEWEX (Global 
Energy and Water Cycle Exchanges) projekt kezdeményezése nyomán jött létre. A GEWEX egyik panelje a Hydrology Panel 
(GHP), aminek fő célja a hidrológiai ciklus és a Föld-légkör rendszerben zajló energiaátadási folyamatok minél pontosabb 
megismerése. A PannEx egy most formálódó, határokon átnyúló regionális kutatási együttműködés a Kárpát-medence területén. A 
kutatási terv kidolgozása a legfontosabb lépés ahhoz, hogy a GHP által elismert regionális hidroklimatológiai projektté (RHP) váljon 
a PannEx, s ennek eléréséhez jó úton halad a közösség. A PannEx tudományos együttműködés átfogó célja hogy hozzájáruljon az 
éghajlati rendszer működésének megértéséhez és az éghajlat állapotának előrejelzéséhez, valamint az éghajlati változások emberi 
tevékenységre gyakorolt hatásának megismeréséhez. 

Abstract. A group of scientists from countries in the Basin has joined together to form the Pannonian Basin Experiment (PannEx), 
which promotes coordinated research on the climate and environment of the region, and addresses societal impacts related to these 
important issues. The initiative is working towards becoming a Regional Hydroclimate Project (RHP) under the GEWEX 
Hydroclimatology Panel, and will thus adhere to the principles of GEWEX, its Grand Challenges and Scientific Questions. The goal 
of the activities of PannEx, including the Initiative’s interaction with the GHP RHPs and other projects of GEWEX and WCRP, is to 
enhance Earth system science in the Pannonian Basin and contribute to the overall goal of the scientific community to improve the 
understanding of the climate system, its predictability and its effect on human activities.  

 
GEWEX kezdeményezés. A WMO WCRP (World 
Climate Research Program – Éghajlati világprogram) egyik 
fő projektje a GEWEX (Global Energy and Water Cycle 
Exchanges – Globális energia- és vízciklus változások) 
projekt, aminek fő célja a hidrológiai ciklus és a Föld-
légkör rendszerben zajló energiaátadási folyamatok minél 
pontosabb megismerése és modellezése. A GEWEX 
Hydroclimatology Panel (Hidroklimatológiai Fórum) 
(GHP) egy regionális kutatási együttműködést 
kezdeményezett a Kárpát-medencére, s ez megvalósulni 
látszik PannEx néven (Pannonian Basin Experiment – 
Pannon-medencei kutatási együttműködés). A GHP-nek 
több, a PannEx-hez hasonló regionális hidroklimatológiai 
projektje (RHP) is működik jelenleg a Föld különböző 
régióiban (1. ábra). 
Ezek között van 
olyan, mint például 
a Baltic Earth, ami 
már a második 10 
éves ciklusát kezdte, 
a BaltEx RHP 
időszak után a Balti-
tenger térségében. 
Hozzánk legkö-
zelebb a HyMex 
(HYdrological cycle 
in the Mediterranean 
Experiment – A 
hidrológiai ciklus a 
mediterrán térség-
ben) egy jelenleg 
futó RHP a mediter-
rán régióban. Ebben is részt vesznek hazai kutatók, lásd 
Ruti et al. (2016) cikkét, a PannEx pedig egyelőre az 
inicializálás fázisában van. Hogy miért éppen a Kárpát-
medencét szemelte ki a GEWEX egy lehetséges RHP 
helyszínéül? Ennek a hátterében egy elkötelezett kutató: 

Joan Couxart, a University of the Balearic Islands fizikus-
meteorológus professzora áll, aki 2017-től a GEWEX GHP 
társelnöke. Őt különösen érdekli a világ egyik legnagyobb 
zárt medencéjének a dinamikája, nagytérségű áramlási 
rendszere, illetve a felszín-légkör kölcsönhatások és a 
határréteg szerkezetének modellezése. Hosszú ideje 
kapcsolatban áll a régió kutatóival, így a Horvát Me-
teorológiai Szolgálat, illetve a Zágrábi Egyetem munkatár-
saival (Cuxart et al., 2014; Jiménez et al., 2016). Két ma-
gyarországi határréteg mérési expedícióban is részt vett 
Szegeden, 2013 telén, illetve 2015 nyarán, ahol a cél a 
felszíni energiamérleg komponensek meghatározása, illetve 
a határréteg szerkezetének mérése volt, különösen az át-
meneti reggeli és éjszakai órákban (Weidinger et al., 2014; 

Cuxart et al., 2016). 
Az eredmények 
kiértékelése során is 
szembetűnő volt 
számára a Kárpát-
medence sajátos 
helyzete a Duna víz-
gyűjtőjén, a hegyek 
ölelésében – ami 
nekünk természetes. 
Ekkor fogant meg 
egy regionális 
hidroklimatológiai 
együttműködés 
kezdeményezésének 
gondolata.  
Közép-Európának 
ez a régiója egy 

különleges, természetes „laboratóriumként” működhet, a 
hidrológiai ciklus és az energiaátadási folyamatok 
tanulmányozására kiválóan alkalmas terület. Mivel a régió 
politikailag eléggé feldarabolt, tizenkét ország osztozkodik 
területén, az egész medencét érintő lehetséges kutatási 

 
1. ábra: A GEWEX GHP jelenleg működő, illetve korábbi (piros), a leendő (kék) és 

formálódó (zöld) Regionális Hidroklimatológiai Projektjei (RHP). (Lee, 2016) 
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feladatok megoldása koordinációt igényel. Több ismert és 
elismert kutatóintézet és egyetem is működik a Kárpát-
medencében, léteznek különböző kutatói 
hálózatok, ezekre lehet támaszkodni, 
ugyanakkor esetenként még nem eléggé 
ismertek, erősíthetők, illetve bővíthetők. 
Alapvetően ezek összefogása a GEWEX 
célja a PannEx kezdeményezéssel. Emellett 
az is fontos szempont, hogy a Kárpát-
medence földrajzi elhelyezkedése kedvező 
az uniós források eléréséhez. Ezen kívül a 
PannEx területe a már létező HyMeX és a 
Baltic Earth RHP-k célterülete között 
helyezkedik el, s a három RHP együttműködésének a 
lehetősége is szerepel a távoli jövő elképzelései között.  
 
Első lépések a Regionális Hidroklimatológiai Projektté 
válás útján. A PannEx kezdeményezés első állomása az 
Eszéki Egyetem Mezőgazdasági Karán 2015. november 
9‒11. között, „Climate System of the Pannonian Basin” (A 
Pannon-medence éghajlati rendszere) címmel megrendezett 
munkaértekezlet volt, amit a GEWEX kezdeményezett. 
Ezen mintegy 50 fő vett részt Horvátország, Magyarország, 
Szerbia, Szlovákia, Románia, Csehország és Ausztria terü-
letéről. A PannEx elnevezés az első munkaértekezlet címé-
re utal. A rendezvény zárásaként a résztvevők megfogal-
mazták az általuk legfontosabbnak ítélt kutatási témákat a 
régióban, s egyetértettek abban, hogy készítenek egy „white 
book”-ot, amiben ezeknek a hátterét és a megválaszolandó 
kérdéseket vázolják fel. Az öt legfontosabbnak ítélt „zász-
lóshajó” kérdés (FQ), s ezek mindegyikét érintő kereszt-
kapcsolati „cross cut” (CC) témák az alábbiak: 

FQ1: A mezőgazdaság alkalmazkodása az időjárási és 
éghajlati szélsőségekhez 

FQ2: A levegőminőség alakulása különböző időjárási és 
éghajlati viszonyok között  

FQ3: Fenntartható fejlődés 
FQ4: Vízgazdálkodás, aszályok és árvizek  
FQ5: Oktatás, tudástranszfer és tájékoztatás 
CC1: Adatok és meglévő tudás egyesítése  
CC2: A folyamatok modellezése  
CC3: A modellek fejlesztése és validálása  

Az első találkozó után megalakult a programtanács a 
PannEx IPC „International Planning Committee” , melynek 
tagjai: Branka Ivancan-Picek (DHMZ, Horvátország), a 
GEWEX SSG tagja 2017 óta; Lakatos Mónika (OMSZ, 
PannEx elnök); Adina Croitoru (Babes-Bolyai Tudomány-
egyetem, Kolozsvár); Danijel Jug (Eszéki Egyetem, 
Horvátország); Vladimir Djurdjevic (Belgrádi Egyetem, 
Szerbia); Weidinger Tamás (ELTE), Ivan Guettler (DHMZ, 
Horvátország, PannEx titkár). Az IPC vállalta, hogy 2016 
júniusára, a Budapestre tervezett második workshopra elké-
szítik a „white book” első verzióját és a PannEx iránt érdek-
lődő közösség elé tárják. A második összejövetelre több 
mint 60 fő regisztrált, 37 előadást és 27 posztert mutattak be 
a résztvevők. A „white book” is terítékre került, az anyagá-
hoz számos szerző és lektor hozzájárult a régióból. Közel 
100 oldalt tesz ki. Magyarországról e cikk szerzői voltak fe-
lelősek egy-egy FQ, illetve CC téma kidolgozásáért. 

Weidinger Tamás az FQ2, Lakatos Mónika az FQ4 és 
Bihari Zita a CC1 téma kidolgozását koordinálta. 

A közelmúlt eseményei, tervek. A 3. 
PannEx Workshopon (Babes-Bolyai 
Tudomány Egyetem, Kolozsvár, 2017. 
március 20–22.) folytatódott a PannEx fehér 
könyvének véleményezése, javítása, 
kiegészítése, és a kutatási terv főbb elemeit 
is megvitatták a résztvevők. 2016. 
novemberben, illetve decemberben két 
hazai PannEx Szemináriumot is rendeztünk: 
„A mezőgazdasági tevékenységek 
alkalmaz-kodása az időjárási és éghajlati 

szélsőségekhez, illetve „Land Degradation Neutrality” 
címmel. Az előadói napok előadásai az MTA Meteorológiai 
Tudományos Bizottság honlapján elérhetők (MTB 
rendezvények). A GEWEX NEWS-ban is hírt adtak a 
kárpát-medencei együttműködésről (Lakatos et al., 2017). 
A PannEx honlapján további és még részletesebb 
információkhoz lehet hozzájutni, valamint lehetőség van a 
közösséghez való csatlakozásra is (PannEx). A kutatási terv 
megalkotása a legfontosabb mérföldkő ahhoz, hogy a 
PannEx eljusson az indítványozás fázisából a működő RHP 
státuszba, jelenleg ezen dolgozik a PannEx IPC. Bízunk az 
együttműködés sikerében, és abban, hogy kellően nagy ívű, 
de megvalósítható kutatási terv áll elő, s a megvalósításhoz 
forrásokat is tudunk majd rendelni. 
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2. ábra: A PannEx logó 


